

清华硕士驻村记

本报记者 陈琼



王俊钊(右)与村干部在大棚内查看火龙果长势 本报记者 张峰 摄

王俊钊,“95后”清华大学硕士研究生,市政服务和大数据局干部,学历够高。

屈店村,位于邓州市文渠镇,人口3600多人,集体经济薄弱,基础设施不完善,发展短板多。

清华硕士来到屈店村驻村,会发生怎样的故事?

1月16日,记者在屈店村部见到王俊钊时,他正被几名过来办事的村民围在办公桌前。戴着眼镜、斯斯文文的他正有条不紊地帮助申请小额临时救助的村民填写救助申请表、入户访谈表等材料,然后又耐心地帮老人完成医保手机缴费……

“繁杂、琐碎是我每天的工作常态。”王俊钊笑着介绍,作为村委会主任助理,乡村振兴、“五星”支部创建、民政、治安、社保等每项工作他都深度参与。“我虽然有短暂的农村生活经历,但从没有像现在这样深入地接触农村、了解农村。”

王俊钊是清华大学硕士研究生,2022年8月,考取河南省定向选调生,2022年9月,来到屈店村开启了基层历练之旅。

为了更好地融入这片土地,工作之余,王俊钊喜欢到田间地头走走看看,碰到不认识的村民,就主动介绍自己,唠唠家长里短,问问困难诉求,想方设法帮助解决。

“这孩子不娇气、不傲气,能吃苦、能扛事。”这是屈店村党支部书记屈修祥对王俊钊的评价。

王俊钊利用自己的统计专业知识,把村里

农村妇女两癌筛查、防返贫监测的重点户季度收入算账、农民一次性粮食补贴等工作全部纳入统计系统中,大大降低了日常工作量。

在新冠肺炎疫情最后阶段,他还承担起数据分析员的工作。每天早上6时,他准时出现在村口小广场上,在凛冽的寒风中,一边维持现场秩序,一边尽力安抚村民们的紧张情绪。

驻村第一书记张会卿对王俊钊的表现竖起了大拇指。去年“三夏”生产期间,王俊钊与党员干部们奔走在田间地头。夏粮收获在即却遭遇连雨天,看着农户与天抢粮,他和村“两委”四处奔波,终于在凌晨两点从相邻乡镇协调到4台收割机,连夜帮助农户抢收小麦。

“作为选调生,肩负着组织的信任和期望,自己绝不仅仅是做一个懂电脑的助理这么简单,而是要以村庄发展为己任,让村庄面貌越来越好,让群众生活节节攀升。”王俊钊说,驻村一年多来,他与村“两委”、驻村第一书记一起,帮助屈店村争取资金支持,完善基础设施,规划发展路径。

在大家的共同努力下,村里水泥道路组组入户,极大便利了群众出行;村级文化广场破土动工,为群众休闲娱乐提供好去处;火龙果大棚投入使用,拓宽了群众致富渠道。

如今,从茫然无措的“外乡人”,逐渐成长为村民口中的“屈店人”,王俊钊感到既欣喜又自豪:“虽然辛苦,目标却无比清晰,就是要为这片土地、为村民做些力所能及的事情,在基层感受乡村脉搏,用青春奏响时代乐章。”③9

高新区:

下足真功夫 小区展新颜



本报讯(记者 段平 通讯员 马辉)日前,由高新区泮源公司承建的百里奚街道第二批老旧小区改造项目圆满完成施工任务,小区面貌焕然一新。

高新区按照“留、改、拆、建、控”并举方针,下足老旧小区改造真功夫,加快实施城市更新提质建设行动,着力提升城区“颜值”。本次老旧小区改造共涉及10个小区2932户居民,主要施工任务是屋顶防水保温、地下雨污水管线、道路面层改造、建筑楼梯及内外墙更新、配套车子棚和蜘蛛网线路的整形和绿化提升等工作。

高新区泮源公司自承建改造项目以来,克服

各种施工困难,制订施工计划,优化施工方案,所有老旧小区同步开工,业主、监理和设计单位同步跟进。面对无主楼院,及时组织思想觉悟高的群众,尤其是退休的老党员,通过业委会或居民代表商议各种施工难题;对有业委会和物业公司的小区,选代表全程跟踪改造施工,切实维护群众利益,提升居民生活品质。

改造后的老旧小区居民楼院内外粉刷一新,新铺的沥青道路干净整洁,园林植被和步道全面提升,统一规整了线路,精准实施路灯照明增补工程,更换了雨污水井盖和污水管网,新建了车子棚和健身器材,居民的满意度、幸福感大幅提升。③9

淅川县盛湾镇

“一村一品”促振兴

全媒体记者 康帆

“年前订单多,活儿也多。在这儿上班,钱也挣了,家也顾了。”1月22日,在淅川县盛湾镇盛客薯业红薯粉条加工车间,随着齿轮滚动,一张张透亮的粉皮被机器挤压成粉条,村民张会珍熟练地将粉条切割、装箱。

“淅川‘三大宝’:红薯、南瓜、龙须草。盛湾镇丘陵坡地多,大都是黄沙土质,适宜红薯种植。”盛湾镇党委书记杜轶介绍,为了改变传统种植中品质较差、产量不高、销售不畅的问题,自2020年起,该镇引进盛客薯业等专业技术公司,发展红薯产业。

“技术包教、种苗包供、产品包销、售价包底,连农用机械都是政府投资、我们使用。今年我种植的30亩春薯和夏薯,收获了10万余元!”种植户全浩杰直呼尝到了甜头。

“在盛湾镇,我们通过‘公司+村集体+农户’订单种植红薯,同时,建设红薯片加工线、红薯淀粉加工线、红薯粉丝、酸辣粉加工线,打造集培育、种植、收购、加工、销售于一体的红薯产业链条。”盛客薯业负责人庄南儿介绍。目前,该公司已带动盛湾镇500余户群众种植红薯1万余亩,创造就业岗位100余个,实现户均增收1.5万元。

“红薯收获后,大棚里就种上了羊肚菌,现在天天有活儿干,一个月能挣2000多元,比守着几分薄田强多了。”1月18日,在盛湾镇柴店村,470个大棚依次摆开,在地里干活的村民单凤珍正查看羊肚菌的出菌情况。柴店村紧挨着盛湾集镇,人多地少,以县财政扶持村集体经济的16万元为杠杆,引进农业公司,种植羊肚菌,每亩净利润达1.2万元。

“我们还种植柴胡、白芨等中药材1.6万亩,发展软籽石榴、杏李等生态林果1万余亩。同时,结合南水北调移民精神内涵,深挖资源潜力,发挥生态产业优势,形成瓦房-分水观光采摘康养旅游带、兴化寺-土地岭休闲体验旅游带、鱼关红色精神教育区的新型空间格局。”盛湾镇镇长周江涛说。

目前,盛湾镇基本形成了村村有主业、户户有产业、人人能就业的良性发展格局。2023年,该镇群众户均增收1600元以上,“一村一品”产业格局成为推动乡村振兴的强劲引擎。③9

